

“潇水第一坝”为湘南筑起“新粮仓”

涇天河水库扩建工程将建成全省最大灌区，保障湘江流域粮食、防洪、饮水安全



学习贯彻十九大精神系列报道

在湘江干流潇水上游，永州市江华瑶族自治县境内，一座高114米的大坝拦河而立，这就是“潇水第一坝”——涇天河水库扩建工程。该工程包含枢纽和灌区两个项目，均被国务院确定为172项节水供水重大工程，也是我省水利建设和永州市的“一号工程”，更是湖南“水利梦”的缩影，对保障湘江流域粮食安全、防洪安全、饮水安全，推动全省经济社会发展具有重要意义。

“一号水利工程” 建湖南最大灌区

1989年7月，地处衡邵干旱走廊中部的永州江华、江永、道县、宁远4县，连续50多天遭遇高温干旱，65.34万人及49万头牲畜饮水困难，农业减收1亿多元。之后，扩建涇天河水库的议题被提出。2012年8月，涇天河水库扩建工程正式开工；2016年12月30日，潇水涇天河水库扩建工程正式下闸蓄水。至此，这项湖南省“一号水利工程”基本完成建设任务，进入建设与初期调度运用并行的阶段。

记者了解到，潇水涇天河水库扩建工程最大坝高114m，坝长328m，正常蓄水位为313m，总库容15.1亿立方米，设计灌溉面积111.46万亩。届时，水库下游潇水两岸城镇防洪标准将由不足“5年一遇”提高到“20年一遇”，还将催生一批高产优质的商品粮基地。更重要的是，可为湘江下游长株潭河段补水，年均补水2亿立方米，有效改善整个湘江水质和生态环境，惠泽湘江沿岸群众，成为湘江重要的补水通道。

同时，当地还将利用高坝形成的独特自然风光，结合民族特色，将涇天河打造成国家湿地公园、国家级水利风景名胜、生态休闲度假胜地。

“涇天河水库扩建工程灌区设计灌溉面积111.46万亩，将覆盖江华、江永、道县和宁远4县。

工程包括干渠240千米、支渠170千米、田间工程及老灌区改造和两个渠首电站、一个跌水电站，建成后将成为湖南省最大灌区。”涇天河工程建设投资有限责任公司相关负责人介绍，“该工程可改善现有耕地的生产条件以及灌溉范围内16.73万人的生活用水条件。”

库区群众 借移民契机得以改变

水库建设，关键在移民。因涇天河水库扩建工程，将淹没影响江华瑶族自治县10个乡镇场的6535户27471人。也正是因为这次的移民安迁，库区移民群众的生活乃至命运，因为这个永州史上未曾有过的大工程而得到了直接改变。

涇天河库区地处林区，山地多、耕地少，以林业为主谋生的移民，搬离山林后，难有稳定的生活来源。经充分尊重移民意愿，永州市委、市政府创新移民安置办法，由外迁安置转为本县安置，由分散后靠安置转为集中城镇安置，在全国的公益性水利工程建设中，首次实行长效实物补偿安置方式，确保移民“年年有补偿，生活有保障”。

赵勇是江华瑶族自治县原水口镇文亮村居民，去年2月他们一家八口人搬至沅江镇四联村。“按人均25平方米的房屋面积补偿标准，我们家分到了两套房子，此外每年每个人还有600元生活补贴，而且我们考技术类的资格证政府也有补贴。”赵勇说，他现在在县城一家公司做司机，小孩也借着搬迁转到了县城的学校。

“政府正在规划瑶文化原生态旅游度假区，所以我准备搞旅游。”赵勇告诉记者，他已经考了船运服务资格证，政府对其补助了1500元，“现在江华已经万事俱备了，希望旅游度假区能尽快搞起来。”

■记者 丁鹏志
通讯员 唐国珍 谭虹



新年，新城， 新车

1月1日上午9时25分，由长沙西开往株洲南的C7820次长株潭城际动车组列车启动，乘客们挥手庆祝2018年的第一天出行。长株潭城际铁路全线开通后，进一步完善了长沙路网、方便长株潭三市群众出行、推动了长株潭地区加速一体化，增强了长株潭核心增长极的经济带动力。

记者 唐俊 徐行 摄影报道

我省首个市级监察委在常德成立

本报1月1日讯 今日，常德市委书记、市人大常委会主任周德睿，市委常委、市纪委书记、市监察委员会主任罗翠林为常德市监察委员会揭牌，标志着湖南首个市级监察委员会挂牌成立。

据了解，常德市监察委员会成立后，与市纪委合署办公，履行纪检、监察两项职责，实行一套工作机构、两个机关名称。立足盘活存量、优化结构，在严格坚持内设机构、职数、人员编制数不增不减的前提下，将工作力

量向主业聚焦。当天11时20分，常德市深化监察体制改革试点工作小组召开会议。此前的2017年12月26日，市检察院转隶人员已全部到位。

2017年12月29日，常德市第七届人民代表大会第二次会议召开，罗翠林当选市监委主任。30日下午，市第七届人民代表大会常务委员会通过对市监察委员会3名副主任和5名委员的任命。

据了解，目前，常德市纪委、市监委共有19个内设机构，其

中纪检监察室由改革前的5个增加到改革后的10个。市纪委、市监委执纪监督与审查调查部门分设，其中第一至第五纪检监察室主要负责联系地区和单位的日常监督，不负责具体案件查办；第六至第十纪检监察室负责对违纪违法行为的初核和立案审查，而且不固定联系某一地区或者部门，实行“一事一授权”。同时，实行案管、监督、调查、审理相互配合、相互制约，力求形成严密的自我监督体制。

■记者 何淼玲 张斌 张璐

省属国企有序处置“僵尸企业”，2019年底完成

本报1月1日讯 我省国有企业加快处置低效无效资产，有序推进“僵尸企业”处置工作。日前，记者从省国资委获悉，湘煤集团、湖南兵器集团下属7户特困企业已处置退出；湖南交水建集团、华菱集团下属2户“僵尸企业”已启动处置，预计今年初完成相关处置工作。

“僵尸企业”是指那些已经丧失了自我发展能力和市场活力的企业，成为我省国企提质增效、可持续发展的障碍。近年来，我省把处置“僵尸企业”作为监管企

业深化改革、提质增效和结构调整的重点，通过充分运用市场机制、经济手段，优化存量、引导增量、主动减量，努力推进监管企业“瘦身健体”提质增效，加快推进监管企业结构调整，解决深层次矛盾，提高市场竞争力。

2017年初，省国资委牵头制定了《省属企业处置“僵尸企业”工作方案》，明确了时间表任务书，要求到2019年底全面完成“僵尸企业”处置工作。

2015年成立的湖南国有资产管理公司，先后接受17个

省直厅局移交的41户国有企业。这些企业大多数盈利能力弱，将近一半为“僵尸企业”。公司稳步推进改革改制，确定“清理退出一批、重组整合一批、创新发展一批”分类改革的整体思路和总体方案，明晰改制退出10户、整合退出15户的改革路径，对47个三级以下企业及99个分支机构计划全面出清。通过“僵尸企业”处置与重组整合，公司改革成效逐步显现、资产质量进一步提升，今年成功实现扭亏为盈。

■记者 胡信松 通讯员 高先祥

记者手记

“新粮仓”带来新改变

2017年12月23日，涇天河水库扩建工程灌区右总干渠二标段小麦冲隧洞顺利贯通，这也是该灌区84条隧洞中第二座贯通的隧洞。随着涇天河水库灌区工程的推进，设计总灌溉面积达112万余亩的灌区也将逐步呈现在水库下方。届时，一个庞大的“粮仓”将出现在永州南部。

“如果一直在寨子里生活，仅靠那人均两分田地的耕种，不仅生活条件得不到改善，孩子的教育也会成为大问题。”正如赵勇所说，虽然修建水库让他们搬离寨子、更换居地，“但也正是因为移民，给我们带来了更好的机会和全新改变。”

招标公告

湖南日报社(湖南日报报业集团有限公司)需招标采购窗帘一批,请营业执照处于有效期,注册资本不少于100万元,经营范围涵盖窗帘、布艺制品的制作加工、销售安装,且能提供17%的增值税专业发票的企业,在本公告发布之日起3个工作日内联系报名。

特此公告。

联系方式:0731-84329665(黄先生)

湖南日报社(集团公司)
2018年1月2日